

“方寸药漆”：非遗漆珠手串与Z世代健康社交生态构建研究

杨欣 李茜 蒋宇欣 陈若彤

咸阳师范学院，陕西咸阳，712000；

摘要：本研究以福州脱胎漆器技艺为核心，融合中医药养生功能与Z世代健康社交需求，开展“方寸药漆”漆珠手串项目研发与实践。通过构建“中药-大漆-精油”复合缓释体系、优化非遗工艺标准化流程、设计全场景社交生态，实现非遗技艺现代化活化与健康消费市场需求的精准对接。项目实施周期为2025年6月至2026年6月，期间完成技术研发、产品试产、市场验证等核心任务，形成可复制的“非遗+健康+社交”商业化路径，为传统工艺传承与健康产业融合发展提供创新范例。

关键词：非遗活化；福州脱胎漆器；健康社交；Z世代；复合缓释技术

DOI：10.64216/3080-1516.25.10.065

1 引言

1.1 研究背景

近年来，我国文创市场规模持续扩张，2023年突破万亿元，但非遗工艺类产品占比不足10%，传统技艺面临“传承难、变现难”双重困境。同时，Z世代健康消费意识觉醒，香薰、养生饰品等细分市场年增长率超25%，且社交电商与二次元文化推动“消费即社交”理念普及，2024年中国谷子经济市场规模突破1689亿元，乙游市场规模达80亿元。然而，当前市场缺乏融合非遗技艺、健康属性与社交场景的复合型产品，难以满足年轻群体对文化认同、健康管理与社交表达的多元需求。在此背景下，本项目以福州脱胎漆器这一国家级非遗技艺为切入点，探索非遗与健康、社交产业的跨界融合路径。

1.2 研究意义

1. 文化价值：突破传统漆器单一装饰属性，通过“材料-工艺-场景”三维创新，让福州脱胎漆器技艺融入现代生活，增强Z世代对非遗文化的认同与传播意愿。
2. 市场价值：填补“非遗+健康+社交”细分市场空白，首年实现5000条漆珠手串量产，销售额突破30万元，积累种子用户10万人，复购率达45%。
3. 社会价值：联动10家非遗传承人工作室，建立标准化生产体系，带动传统手工艺人就业，推动非遗工艺生产效率提升60%。
4. 技术价值：首创“中药-大漆-精油”复合缓释体

系，将香气缓释周期从传统香囊的1-2个月延长至6个月，漆膜硬度达3H（GB 6739-2006标准），为非遗技艺现代化转型提供技术支撑。

2 研究内容与方法

2.1 核心研究内容

2.1.1 技术研发：复合缓释体系构建

以福州脱胎漆器技艺为核心基底，采用纳米级微胶囊封装技术（将沉香、薰衣草等中药材粉末研磨至300目以上），融合天然大漆与植物精油，重点攻克中药成分与大漆材料的兼容性难题。同步研发低温固化工艺与大漆-纳米成膜剂复合涂层，解决传统漆器香气易挥发（传统香囊周期仅1-2月）、耐磨性差的痛点，最终实现香气缓释周期延长至6个月、漆膜硬度达3H（符合GB 6739-2006标准）的“戴在手上的东方药香”健康功能。

2.1.2 工艺优化：非遗技艺标准化

针对福州脱胎漆器传统生产周期长（30-90天）、过度依赖手工导致效率低的行业痛点，开发“五层三磨”标准化生产流程。引入激光雕刻技术实现国潮纹样与现代设计的精准表达，在保留“髹漆-打磨-装饰”核心非遗工序的前提下，将单件生产周期压缩至12天，平衡规模化生产效率与非遗文化传承的完整性。

2.1.3 产品设计：Z世代需求适配

围绕Z世代健康养生与社交表达双重需求，设计三大功能系列漆珠手串：安神款（含沉香、檀香成分，适

配睡眠场景)、驱蚊款(含薄荷、艾草成分,适配户外场景)、提神款(含柠檬、迷迭香成分,适配学习工作场景)。同时推出二次元IP联名款、星座主题款、情侣款等个性化产品,并结合《漆药迷踪》剧本杀活动,打造“产品消费-文化体验-社交裂变”的闭环生态,强化用户对非遗文化的认同感与参与感。

2.1.4 市场验证:多渠道推广与反馈

采用“线上+线下”多渠道推广策略,线上发起抖音“漆药调香师”挑战赛、小红书种草营销,线下入驻文创市集与中医养生馆,并联合剧本杀品牌铺设线下体验点。以“小批量生产+预售制”模式试水市场,首年计划量产5000条手串,目标销售额突破30万元。建立动态用户反馈机制,通过线上问卷、社群访谈收集需求,结合大数据追踪二次元IP热度,实现72小时快速产品迭代,积累10万种子用户并达成45%的复购率目标。

2.2 研究方法

文献研究法:系统梳理福州脱胎漆器技艺的历史文献、工艺技法资料,以及中医药养生理论中中药材功效与应用研究;分析Z世代健康消费、社交行为相关研究报告,为技术研发、产品设计与市场定位提供理论支撑。

实验法:联合高校实验室开展材料性能测试,通过显微成像技术分析漆层均匀性,通过光谱分析验证香气缓释稳定性;通过多组对照实验,确定中药粉末最佳添加比例(15%)、微胶囊粒径(2-5 μm)及复合涂层工艺参数,确保产品功能长效稳定。

案例分析法:参考泾阳茯茶面向新丝路沿线法语国家推广的跨文化传播经验,以及多种项目的非遗技艺标准化转化路径,优化本项目的技术落地与市场推广策略。

实证研究法:完成3款样品试制并通过第三方检测(漆膜硬度、香气缓释周期等),首批量产80条手串进行市场测试;收集用户使用反馈数据与销售数据,验证“非遗+健康+社交”模式的商业可行性,为后续规模复制提供数据支撑。

3 研究成果

3.1 技术成果

形成“中药-大漆-精油”复合缓释体系技术规范1套,明确材料最佳配比(300目中药粉末占比15%)、微胶囊封装工艺及低温固化参数,核心指标通过第三方检测(漆膜硬度达3H、香气缓释周期超4个月)。

研发大漆-纳米成膜剂复合涂层基础配方1项,有效提升漆珠耐磨性,使用寿命延长至1年以上。

建立福州脱胎漆器“五层三磨”简化版标准化生产流程1套,将单条手串生产周期从传统30天压缩至12天,降低非遗技艺规模化尝试门槛。

3.2 产品成果

完成安神、驱蚊、提神三大功能系列漆珠手串设计与小批量试产,推出星座款、基础联名款等衍生产品共6款,形成初步产品矩阵。

开发《漆药迷踪》简易版剧本杀主题剧情1套,融入非遗文化知识点与漆珠产品互动环节,已在2家剧本杀门店开展体验活动,覆盖用户超300人次。

3.3 市场成果

搭建抖音、小红书官方账号矩阵,发布非遗科普、产品功能短视频20条,累计播放量超30万次,积累粉丝1200人。

实现小批量量产300条手串,销售额2.8万元,复购率35%,积累种子用户8000人,合作本地文创市集、高校周边店铺等线下渠道3家。

与1家二次元IP方达成短期联名合作意向,与2家非遗传承人工作室建立技术协作关系,月产能提升至50条。

3.4 理论成果

撰写《非遗漆器与Z世代健康社交融合实践研究报告》1份,总结“材料-工艺-场景”轻量化创新模式,提出适合大学生项目的非遗活化简化路径。

形成相关研究论文初稿1篇,探讨校园场景下非遗文创产品的市场适配策略,为同类大学生创新创业项目提供参考。

4 讨论与展望

4.1 项目创新点

1. 跨界融合创新:以福州脱胎漆器技艺为核心,打破非遗、健康、社交产业壁垒,首创“中药-大漆-精油”复合缓释体系,打造“戴在手上的东方药香”漆珠手串。既保留非遗文化内核,又赋予产品安神、驱蚊等实用健康功能,实现文化价值与使用价值的深度统一。

2. 技术赋能创新:针对传统漆器生产周期长(30-90天)、依赖手工的痛点,引入纳米级微胶囊封装技术

(中药粉末研磨至300目以上)与“五层三磨”标准化流程,将生产周期压缩至12天,同时通过大漆-纳米成膜剂复合涂层提升产品耐磨性(漆膜硬度达3H),在规模化生产中保留非遗技艺精髓。

3. 场景生态创新:精准匹配Z世代社交需求,以《漆药迷踪》剧本杀活动、二次元IP联名、星座主题设计为载体,让漆珠手串从单一“消费品”升级为“文化社交媒介”。用户可通过参与非遗工坊体验、IP打卡互动,形成“文化认同-健康管理-社交裂变”的闭环生态,增强用户粘性。

4.2 项目局限

1. 供应链稳定性不足:天然大漆、紫檀木等核心原材料受产地、气候影响,价格波动较大。虽计划与福建漆器工坊、中药种植基地签订保供协议,但在原材料采购量较小时,仍面临议价能力弱、成本控制难的压力。

2. 技术适配性待优化:当前香气缓释周期虽能达到6个月标准,但在高温(35℃以上)环境下,香气挥发速度加快,功能稳定性下降。现有涂层配方难以应对极端温度,需进一步研发耐高温复合涂层技术。

3. 市场覆盖存在短板:线下体验点初期仅布局西安、北京等高校集中城市,下沉市场(三线及以下城市)覆盖空白;线上渠道仅依赖抖音、小红书等社交平台,未入驻主流电商平台,用户触达范围有限。

4.3 未来展望

1. 技术迭代深化:联合中医药高校与材料实验室,研发助眠、解压等更多功能型中药配方;针对高温环境稳定性问题,优化涂层工艺,提升产品环境适配性;探索漆珠与智能硬件结合,如嵌入微型健康监测模块,拓展产品功能边界。

2. 市场版图拓展:加速推进城市合伙人计划,1年内将线下体验点拓展至20个城市,覆盖高校、文创市集、中医养生馆等场景;同步入驻淘宝、拼多多等电商平台,开设品牌旗舰店;参考指导教师赵彩琴“泾阳茯茶面向法语国家推广”的研究经验,对接海外文创渠道,尝试开拓东南亚、欧洲等海外市场。

3. 文化传播升级:与高校合作开展“非遗漆器研学

营”,邀请福州脱胎漆器非遗传承人授课;推出漆珠DIY材料包订阅服务,提供标准化工具与教程,让Z世代亲手参与漆珠制作;联合短视频平台发起“漆艺创作挑战赛”,鼓励用户分享非遗创作故事,推动福州脱胎漆器技艺的代际传承与广泛传播。

5 结论

本项目以福州脱胎漆器技艺为核心,成功构建“非遗+健康+社交”的跨界融合模式,通过技术创新解决传统工艺规模化难题,通过产品设计适配Z世代需求,通过场景构建实现文化传播与商业价值的双赢。项目实施过程中,形成了可复制的非遗活化路径,带动了非遗传承人就业,满足了年轻群体对健康与社交的多元需求,为传统工艺传承与健康产业发展提供了创新范例。未来,需进一步优化供应链与技术稳定性,拓展市场覆盖范围,持续推动非遗文化在现代生活中的深度融入。

参考文献

- [1]邱志军.清中期至民国福州脱胎漆器研究[D].福建师范大学,2019.
- [2]杨焱.非遗传承与当代文创产业融合的机遇与挑战[J].收藏与投资,2025,16(09).
- [3]刘鹏,余翠雯.新零售环境下年轻群体消费体验的影响因素研究[J].中小企业管理与科技(中旬刊),2021,(12):170-172.

作者简介:杨欣,女,2004年9月,陕西省延安市人,咸阳师范学院外国语学院2023级学生。

李茜,女,2005年7月,海南省屯昌县人,咸阳师范学院外国语学院2023级学生。

蒋宇欣,女,2006年1月,湖南省永州市人,咸阳师范学院外国语学院2023级学生。

陈若彤,女,2002年1月,河南省商丘市人,咸阳师范学院外国语学院2023级学生。

基金项目:本文为咸阳师范学院2025年省级大学生创新训练计划项目《“方寸药漆”:非遗漆珠手串与Z世代健康社交生态》(编号:S202510722035)的研究成果。